



## 上海自贸区新片区缘何“花落”临港？

在外界翘首期盼下，上海自贸区新片区最终“花落”临港地区。

据6日发布的《中国（上海）自由贸易试验区临港新片区总体方案》（以下简称《方案》），由大治河、金汇港合围而成的陆地区域，加上浦东机场南侧区域与小洋山岛，共同构成了中国（上海）自由贸易试验区临港新片区（以下简称新片区）。

作为新片区的核心区域，临港何以“雀屏中选”？

多名专家学者表示，新片区应是具有自由贸易区性质的特殊经济功能区，突出先进制造业和现代服务业的高端要素集聚和产业链培育。这恰恰与临港的产业定位和产业基础相符合。

作为上海高端制造业的“名片”，临港集聚着大批高端装备与智能制造企业。官方数据显示，临港诞生了核电、汽车、航天航空、集成电路等领域多项“中国第一、世界一流”的产品。中国首台自主知识产权的C919大飞机发动机便是“临港制造”；上海最大的外资制造业项目——特斯拉超级工厂亦落户在临港。

“临港根据自身高端装备产业的基础，结合国家战略和新兴技术的发展需求，建设‘2+3+4’新的产业体系布局。”上海临港地区开发建设管理委员会产业发展首席规划师顾长石接受中新社记者采访时表示，“2+3+4”即是：人工智能和机器人2个先导产业；船舶与海洋工程、新能源和智能

网联汽车与高端智能装备3大支柱产业；本地信息服务业、集成电路、航空航天和循环经济4大新兴产业。

上海财经大学自由贸易区研究院副院长孙元欣表示，新片区的定位不仅是“试验田”也是“特殊经济功能区”，因此除了制度创新，新片区还需体现新旧动能转换。

“新片区要针对国家发展‘卡脖子’的高新领域开展大胆试点。”孙元欣认为，在此层面上，临港本身的产业优势得以充分发挥作用。

众所周知，在国际上，自由贸易区对交通与通信便利程度有着较高要求，优良的港口更是自贸港发展的基础。而这些正是临港得天独厚的优势。

临港位于上海市东南角，

地处杭州湾与长江口交汇处，距离上海市中心约75公里，北邻浦东国际机场，南接洋山国际枢纽港。有人以“五龙汇聚”形容临港的交通优势，它是目前世界上少有的集航空、海运、铁路、高速公路、内河运输等五种交通功能于一体的区域。

孙元欣认为，港区联动不仅可为先进制造业的集聚发展提供极大便利，依托世界集装箱吞吐量第一的洋山深水港，临港在发展港口产业、海洋经济领域也拥有强大优势。

当日公布的《方案》中便提出建立洋山特殊综合保税区，作为对标国际公认、竞争力最强自由贸易园区的重要载体。在全面实施综合保税区政策的基础上，取消不必要的贸

易监管、许可和程序要求，实施更高层次的贸易自由化便利化政策和制度。

“在新片区当中，现代服务业的开放是很重要的一点。”上海市临港地区开发建设管理委员会党组书记、常务副主任陈杰接受中新社记者采访时表示，不论是离岸金融，还是离岸贸易，如何在现代服务业的开放中走得更远，是临港眼下面临的挑战。

上海财经大学自由贸易区研究院院长赵晓雷表示，新片区设在临港，既有助于实现贸易转型升级，也有助于实现制造业的转型升级，实现二者的相互促进，全力推动产业的高质量发展。

## 29家世界500强企业官网“问题地图”被整改

为进一步规范地图使用，自然资源部强化监管，29家世界500强企业官方网站“问题地图”已完成整改。

记者6日从自然资源部获悉，今年上半年，自然资源部

与民政部等五部门联合印发关于进一步清理整治不规范地名的通知，不断完善地图管理政策，在地图监管上持续发力。

目前自然资源部完成了对29家世界500强企业官方网站

“问题地图”的核查整改工作；完成了国务院组成部门、省级人民政府主办的大型会议和展览徽标使用地图情况的核查及

“问题地图”标识整改工作，并对涉及粤港澳大湾区相关新

闻、“一带一路”有关互联网网站书刊存在的“问题地图”进行了核查整改。

据悉，在全覆盖排查整治“问题地图”专项行动基础上，自然资源部指导各地落实四部

门联合印发的关于加强有关承印、进出口经营单位地图管理工作的通知，在深圳、山东等地依法查处一批“问题地图”案件，销毁29万件产品。

## 局地强降雨 文旅部提醒游客：暑假出游注意安全

文化和旅游部网站5日发文称，受局地强降雨影响，山丘区易发生山洪、滑坡、泥石流等洪涝灾害，出游风险增大。为此，文化和旅游部提醒广大游客暑假出游注意安全，谨慎选择户外活动。

文化和旅游部提醒游客，密切关注目的地状况。出游前，需详细了解旅游目的地旅游景

区、线路、交通、气象、安全、医疗急救等必要信息，认真规划旅游行程，做好防暑、防雷、防汛、防泥石流等准备，避免选择在恶劣天气外出旅游。

谨慎选择户外活动。雷雨天气勿前往山岳型、峡谷型、涉水型旅游景区景点。不要在没有任何安全保障的水域游泳，防止发生溺水事故。参与高空、

高速、潜水、探险等高风险旅游项目，应选择按照国家有关规定取得经营许可的旅游经营者。

增强安全防范意识。广大游客应当严格遵守当地有关部门的管理，提高安全防范意识，特别是在山区、河谷等区域要防范山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安

全风险。避免前往不具备开放接待旅游者条件的区域，确保人身、财物安全。

遭遇险情及时求救。旅途中遇到突发险情，应保持冷静，拨打报警电话求救，并及时进行自救、互救，尽快撤离危险区域。在等待救援过程中，要节省体力，保持耐心，听从指挥，避免拥挤混乱，有序撤离。

旅途备好常用急救用品。汛期天气多变，容易引发各类疾病，注意添减衣物并随身准备好常用药品。户外旅游时，应配备必要的自救装备和应急食品，并防范蚊虫叮咬引发疾病。